

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANISMO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION  
Calle Mayor, 15  
Apartado 34  
Teléfono núm. 8

PALENCIA  
MARTES  
10  
MAYO 1938  
Núm. 14.870

## Parte Oficial de ayer:

# Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos

## COMENTARIOS

### Atajando el abuso de los negociantes

En nuestra política interior, y reconstrucción a la vez, destaca hoy la conocida circular del señor Serrano, conteniendo energéticas instrucciones contra el abusivo y constante aumento de los precios de los artículos.

La Prensa nacional, excelente instrumento de tan saludables medidas de Gobierno, coincide en el elogio de la acertada medida y estimula a todos los ciudadanos, sin distinción de clases ni de condiciones, a colaborar con entusiasmo en la obra, para que no se malogre y la excelencia de la disposición del ministro del Interior puede limitarse a un mero deseo solamente.

Afortunadamente, dicha circular, que cuenta con el asenso unánime de todos los españoles que no han hecho de la santa bandera nacional un escabel para forjar cuantiosas fortunas a costa de la sangre de nuestros héroes y del hambre y la miseria de los demás ciudadanos, contiene un apartado que ha de producir indudable eficacia. Nos referimos a la facultad conferida a los señores gobernadores para ordenar la privación de libertad de los que infrinjan las disposiciones dadas sobre esta materia.

La sanción de multa a los infractores, que hasta ahora venía aplicándose exclusivamente, en el caso de que no contuviera en su texto, conforme reclaman los datos y respetables intenciones expresadas por tantos transgresores, la voracidad de los comerciantes e industriales despreciosos. Una multa se consigue fácilmente con ruegos y reiteradas conculcaciones de la ley, que proporcionan al infractor posteriores ganancias.

En cambio, la privación de libertad corta al logro sus lamentables actividades y le ocasiona la pérdida del buen nombre.

bre ciudadano, que es base, hoy más que nunca, del negocio industrial o comercial que se ejerce o se explota.

Por si fuera poco este apartado de la circular que comentamos para garantizar el ajuste del comercio al margen del beneficio razonable, indispensable para el cumplimiento de su función distribuidora, hay en la disposición otro detalle que no deben olvidar los afectados por ella. Nos referimos a la declaración de responsabilidad que se formula para gobernadores civiles y autoridades locales que infrinjan los deberes propios de sus cargos o pequen de negligencia y abandono en la persecución de los hechos a que la orden se refiere.

Esta advertencia ha de espolear a las autoridades en el camino de la vigilancia, animándolas a la inflexibilidad con los transgresores y a dar a la disposición ministerial la eficacia y efectividad que reclaman de consuno los intereses de la población consumidora y el prestigio de la nueva estructura estatal, basada en realidades tangibles.

Han de convencerse, pues, quienes, por embotamiento de sus sensibilidades, consideran propios estos momentos para el lucro indebido, que su posición es harto equivocada y que a sus ambiciones desmedidas se les ha puesto un dique infranqueable, pues no los consideramos tan torpes que se dispongan a salvarle, con la seguridad de que habrían de perderlo todo, incluso la tan preciada libertad personal.

Insistimos patrióticamente en que el comerciante no puede ni debe aprovecharse de circunstancias excepcionales, que afectan a la entera nación, para reunir una cuantiosa fortuna a costa del hambre y de la miseria de los demás.

## Ayer comenzó sus sesiones el Consejo de la Sociedad de las Naciones

### La representación británica propuso el reconocimiento del Imperio italo-abisinio

#### Se afirma que el llamamiento de los bolcheviques españoles no será tomado en consideración

LA SESION PRIVADA DE AYER GINEBRA.—A las cinco de la tarde de ayer se reunió el Consejo de la Sociedad de las Naciones en sesión privada.

Presidió la reunión el ministro de Relaciones Exteriores de Lituania. En el orden del día figuraban, por orden de preferencia, los asuntos siguientes: Reconocimiento del Imperio italiano, a propuesta del delegado de Inglaterra; guerra en China y España, presentándose otras dos propuestas cuyo contenido no se ha hecho público.

Comenzó la sesión con la aprobación del orden del día y unas palabras que pronunció el presidente. Después hizo uso de la palabra el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, lord Halifax, declarando que Inglaterra proponía al Consejo el reconocimiento del Imperio italo-abisinio. Aludió a las conversaciones italo-inglesas, que dieron por resultado el tratado firmado últimamente. Manifestó que Inglaterra estaba resuelta a reconocer la incorporación de Abisinia a Italia, lo que no supone que pretenda presionar a los demás países en este sentido, sino que Inglaterra les deja en libertad completa de acción.

Como se sabe que el ex emperador de Etiopía ha anunciado el envío de una delegación que ha llegado ya a Ginebra, en la sesión se acordó que los delegados etiopes tengan un puesto en la mesa del Consejo mientras se discute la cuestión de Abisinia, sin perjuicio de las decisiones que posteriormente puedan ser adoptadas.

Uno de los que más han intervenido para que fuera admitida la delegación etiope fue el delegado ruso Litvinoff.

También se ha tratado en la sesión privada de la cuestión relativa a la neutralidad de Suiza. El consejero federal Mottas ha conferenciado con los ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra y Francia.

### EL LLAMAMIENTO DE LOS ROJOS ESPAÑOLES

Según se afirma en los círculos, el llamamiento dirigido al Consejo por los delegados de la zona roja española no será tomado en consideración por el Consejo, por considerarse que debe intervenir solamente el Comité de no intervención.

### ¿SE PREPARA LA EVACUACION DE LOS DIRIGENTES?

Se considera en Ginebra que las entrevistas celebradas estos días por el representante en París de los rojos españoles con el ministro de Marina francés han versado sobre los preparativos para la inevitable salida de los dirigentes rojos a bordo de un barco francés.

Han conferenciado en Ginebra acerca de la cuestión judía

to sin límites, Casilda y doña Rosa, las dos únicas mujeres que viven en la Universitaria. Respeto y admiración despiertan a su paso...

Nosotros las hemos visto. Una, joven; la otra, en la plenitud de su vida. Ambas, unidas en el sacrificio.

Sobre sus trajes, de una nitidez inverosímil, lucen, como la más preciada condecoración, unas flechas rojas.

Para los que creen que la mujer no tiene asignado un papel de importancia en esta grandiosa tragedia nacional, nosotros les remitimos, aureoladas con el riesgo y el sacrificio de su labor diaria, a Casilda y a doña Rosa.—LOGOS.

los ministros de Negocios Extranjeros de Francia y Rumania.

COMENTARIOS EN LOS PASAJOS AÑO.—Ayer se firmó en los pasillos del palacio-residencia de la Liga de Naciones que en la sesión pública de hoy hablará el delegado bolchevique Alvarez del Vayo.

Desde luego, puede asegurarse que lord Halifax expondrá,

al comenzar la sesión, el alcance del acuerdo británico, con lo cual se simplificará extraordinariamente el debate previsto.

Es creencia general que la cuestión relativa a Etiopía no quedará definitivamente zanjada hasta dentro de unos días.

Ultimamente se aseguraba anoche que el Gobierno japonés formulará una seria propuesta contra la descargada ayuda de Rusia en favor de China en el conflicto de Extremo Oriente.

PALENCIA Colón, 53 Teléfono 377

## Entusiasta homenaje a la España nacional en Bruselas

### Más de 15.000 personas aclamaron a España y al Caudillo Franco

BRUSELAS.—Se ha celebrado, en esta capital un acto público en el Palacio de los Deportes, con asistencia de más de quinientos mil personas, organizado por el partido reista para manifestar su simpatía por la España nacional, produciéndose entusiásticas demostraciones hacia el Caudillo Franco.

Antes del discurso del jefe del

## Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

### VISITAS

En audiencia recibió el ilustrísimo señor delegado a don Rafael de la Riva Domingo, veterinario, y don Isidoro Díezguz, ingeniero.

### MULTAS

Han sido impuestas las siguientes: Doscientas pesetas a Gregorio Moral Seco, por incumplimiento de lo dispuesto sobre Auxilio Social.

100 a la empresa del Cine Novedades por infringir el artículo 213 del reglamento de Espectáculos.

150 a Simón Fernández Muñoz y 100 a Eustaquio Durán, por no cumplir lo ordenado acerca de Auxilio Social.

50 a Benito Arconada, 25 a Julia Arconada y 25 a Telesforo Merino, de Carrion de los Condes, por escándalo en la vía pública provocado por el primero.

25 a Avellino Pisona, por infracción de lo dispuesto sobre descanso dominical.

25 a Victoria Aparicio Soquira, por actos contra la moral.

El señor Degrelle, jefe del partido, al glosar estas frases dió lugar a nuevas y entusiastas ovaciones de un público que aclamó a España y a su Caudillo, agitando sus banderas, en medio de un entusiasmo que se prolongó durante más de diez minutos, después de terminado el acto.

## NOTAS DE ENSEÑANZA

### HASTA EL DIA 31 DE MAYO NO TERMINARA EL CURSO ACADEMICO

Por orden de la Superioridad queda prorrogado el curso académico hasta el día 31 de los corrientes.

Los exámenes de alumnos oficiales darán comienzo el día primero de junio, y, una vez terminados, empezarán los de los alumnos matriculados en enseñanza no oficial, en la forma acostumbrada.

Lo que se hace público a los efectos oportunos.—El director del Instituto Nacional de Sevilla, por actos contra la moral.

## La Central del Komintern se ha convertido en un criadero de trotskistas

### LUCHA ENCARNIZADA ENTRE DIMITROFF Y JEZOW VARSOVIA.

—Informan de Moscú que se está desarrollando una lucha encarnizada entre el secretario del Komintern, Dimitroff, y el comisario del Interior, Jezow. Este acusa a Dimitroff de haber reducido la Central del Komintern a un criadero de trotskistas y de haber desfilarrado en las últimas semanas quinientos mil dólares destinados por Stalin para organizar manifestaciones comunistas en el extranjero en ocasión del primero de mayo.

Hace algunos días, quinientos agentes escogidos de la G P U, por orden de Jezow, efectuaron una investigación, que duro nueve horas, en el domicilio social del Komintern, donde se encontraron muchos documentos. Inmediatamente después, Jezow comunicaba a Stalin que de los documentos sequestrados resultaba probado que el Komintern está en relaciones con los trotskistas españoles y que Dimitroff es responsable del fracaso de los rojos en España. Stalin ha ordenado a Jezow que vigile a Dimitroff, y a este último, que espíase a Jezow. Mientras tanto, el cuerpo de guardia de Stalin ha sido reforzado, y los georgianos han sido sustituidos completamente por chinos y tártaros.

UN INTERESANTE LIBRO DE BUTENKO BUDAPEST.—"El Corriere Cattolico dell'Europa Centrale" informa que el ex embajador soviético en Bucarest, Butenko, va a publicar un libro que se dividirá en cinco partes.

En la primera, critica la doctrina bolchevique, demostrando su fracaso práctico. Desde 1924—fecha de la muerte de Lenin—hasta el 1929, fue escrita la página más dolorosa de la historia de la revolución rusa: la destrucción metódica, dispuesta por Stalin, de los campesinos como clase social. La Rusia rural se hundió en una esclavitud aún más trágica que aquella en que había permanecido hasta el año 1861. Las rebeliones y las resistencias pasivas continuaron hasta 1938. La muerte es mejor que la esclavitud, decían los campesinos. El resultado fue una carestía que segó centenares de millares de víctimas. Butenko, que vivió en Kiev, vio a sus compatriotas morir de hambre a centenares. Los cadáveres se amontonaban en las aceras, y en algunas localidades no quedó ningún superviviente.

En la segunda parte de su libro, Butenko ilustra la macabra farsa de la Constitución de Stalin, que ha creado la "Sociedad de los sin clase". El pueblo no participó verdaderamente en las elecciones y el resultado fue solamente volver más opresora que nunca la dictadura staliniana.

En la tercera parte se analiza la diabólica personalidad del dictador y se explica también el secreto de los sangrientos procesos que han horrorizado al mundo.

En las dos últimas partes, el autor relata su misión en Francia como representante de los Soviets en la Exposición Internacional de París, y su conversión a la idea europea. Después de haber narrado las emocionantes peripecias de la fuga a Bucarest, donde los agentes de la GPU se disponían a asesinarle, el autor ilustra el drama íntimo que le costó el inevitable abandono de la familia. Butenko concluye su libro con estas frases:

"He pasado al campo de los defensores de la civilización. La historia de la humanidad atraviesa un período crítico. En los momentos actuales, el hombre no puede ser solamente un espectador pasivo. Soy todavía joven y mi conciencia política es pura. He roto con el bolchevismo y he quemado los puentes detrás de mí.—(USI)

Boletín de Declaración para envío y recepción de mercancías por ferrocarril

PIDALOS A LA

Imprenta de la Federación Mayor, 15.—Palencia

De Madrid a Moscú

Objetos de arte y lapices antiguos

PARIS.—El día 28 del pasado mes salió del puerto de Marsella para Odesa el barco soviético "Povreski", a bordo del cual fueron cargadas unas veinte cajas procedentes de la zona roja y que unos días antes habían sido desembarcadas por un barco inglés.

El contenido de estas cajas lo constituyen, en su casi totalidad, tapices antiguos y objetos de arte procedentes de Madrid, lo cual se podía comprobar observando los empaques, entre los que aparecían huellas de haberse borrado el nombre de Madrid.

Todos estos bultos fueron cargados cuidadosamente y bajo la vigilancia directa del capitán del barco.

## Rasgos y figuras de la Ciudad Universitaria CASILDA y doña ROSA

El enviado especial de la Agencia "Logos", Luis de la Barga CASILDA UNIVERSITARIA.—Nosotros las hemos visto. Casilda y doña Rosa alcanzan la plenitud de su vida. Casilda es rubia. Doña Rosa peca de castaña. Aunque parezca mentira, las hemos visto en esta península de escombros que es la Ciudad Universitaria.

En esas cosas conmueven y asombran tanto, aquí donde el asombro tiene límites insospechados, como la presencia de dos mujeres en esta avanzada de la España nacional. Porque Casilda y doña Rosa viven en la Ciudad Universitaria. Son enfermeras de un reducido equipo quirúrgico.

¿Qué decir de la solicitud de doña Rosa, dirigiendo la distribución de la comida o facilitando cuantos deseos pueden sentir los heridos? Por más de una boca se ha escapado, en este equipo quirúrgico, la siguiente exclamación:

—Doña Rosa: ¿es usted una madre!

Y doña Rosa ha contraído sus facciones en una sonrisa dulce y ligera:

—Lo que yo quiero es que te pongas bueno —le ha dicho.

Doña Rosa vivía en Cuba cuando estalló el Movimiento. En su deseo de colaborar en pro de nuestra Causa —era afiliada a Falange—, abandonó todo, familia y hacienda, y vino a España, a su España.

Pidió un puesto difícil. La Ciudad Universitaria le tocó en suerte.

Y aquí está prodigando, con suave acento asturiano, palabras de consuelo y obras de caridad.

Doña Rosa nació y vivió en Asturias. Muchos familiares suyos fueron asesinados por la horda. Ella lo comenta a media voz:

—¿Sabe? —dice, con su dejo natal—. Al pobre lo mataron... Doña Rosa narra el drama mientras cumple con su deber. Y este es, precisamente, el gran secreto de la Ciudad Universitaria. La posición se sostiene porque cada cual cumple, y aun se excede, en su obligación. Soldados, jefes, médicos, enfermeras... Todos se superan en su afán de sostener la Ciudad. Y lo consiguen.

En este derroche de virtudes aparece, con un desprendimiento

**"LA PATERNAL"**  
Compañía de Seguros, fundada en 1843  
Ramos que opera: INCENDIOS, ACCIDENTES, VIDA  
Subdirector en Palencia y su provincia:  
**LUIS GARCÍA CAMPÓN.** Jaime Vera, 1



# LA VIDA EN LA PROVINCIA

## CRÓNICA DE MAGAZ

### El PUEBLO EN MOVIMIENTO

El PUEBLO EN MOVIMIENTO. Son las cuatro de la tarde, y las campanas voltean nueva-mente. En la plaza se van formando grupos numerosos de todas clases y edades. Allí están el párroco, Ayuntamiento, juez, jefe y oficiales militares, maestros, Hijas de María, niños reparadores con sus velos y brazaletes, Sociedad obrera... todo el pueblo. Poco después llega nuestro querido Prelado, que es recibido con vítores y aplausos. Mientras el párroco va presentando a las autoridades, los niños reparadores cantan su propio himno, y con otros patrióticos caminamos a la iglesia, donde es muy difícil encontrar un lugar vacío.

### BENCIÓN DE LA BANDERA

Hay exposición de S. D. M., rosario, flores, cánticos y la bendición con el Santísimo, que da nuestro párroco. Poco después el Prelado va imponiendo primero la medalla a tres Marías de los Sagrarios y después la insignia a más de cuarenta niños de ambos sexos, y al finalizar bendice la nueva bandera de los reparadores, que, después de la de Palencia, es la primera de la diócesis y creemos que de España.

### EL CORRESPONSAL

Lea V. E. **DIA DE PALENCIA**

### Anuncios por palabras

**SEGADORAS AJURIA**, último modelo. Si necesita adquirir segadora, vea las de esta marca en mi almacén. Económico y barato y obtendrá más facilidades que en la misma fábrica. Almacén de Maquinaria Agrícola de Feliciano Ortega Colombres. Junto a la Plaza de Abastos, Palencia.

**SE VENDE una vaca**, raza holandesa dando 30 cuartillos, parida de ocho días. David Villabizán, Osorno.

**SE VENDE un macho** de nueve años, dos dedos sobre la marca (se da a prueba), y una noria seminueva, en Baños de Cerrato. Digno Barrigán.

**PASTOR**, necesita en Carrión de los Condes, don Martín María Ramírez. Se le dará buena soldada.

**SE DESEAN** dos habitaciones con derecho a cocina. Ofertas a la Administración de EL DIA.

**VENDESE camión "USA"** en buenas condiciones; transformado de macedos en ruedas de aire, con seis cubiertas superiores y dos de repuesto. También se cambiaria por camión ligero en buenas condiciones.

Para tratar en VILLALUENGA —Saldaña con don NARCISO VELASCO.

**SE VENDEN** cincuenta cargas de palomina en Frómista. Jesús Martínez.

**SE VENDE** una máquina de talador, seminueva, en Villacías de Valdivia. Para verla y tratar, con Mariano Rodríguez.

**SE VENDE** una vaca de leche con su jata de dos meses. Pedro Arija Salcedo, Melgar de Yuso.

**SE ARRENTA** o traspasa panadería moderna con buena clientela. No se contestan cartas. Para informes, en Herrera de Pisuerga. Agustín Moral.

**SE NECESITA** pastor, preferido que tenga un chico. Lorenzo Rodríguez, Riveros de la Cueva.

### NOTAS FINALES

La valiosa bandera de los niños reparadores de Magaz, de hermoso raso blanco, con una cinta morada a su alrededor, ha sido regalada a los niños por la gentil, simpática y piadosa señorita María Rodríguez Simón, que ha consagrado a los pequeños algunas de sus muchas actividades y es el alma y vida de la hermosa institución eucarística. En el centro de la bandera lleva un precioso Sagrario pintado con delicados colores y a sus lados se leen estas palabras: "Corazón de Jesús, ni Sagrarios sin niños ni niños sin Sagrarios. Para eso viven tus niños y niñas reparadores de Magaz. 1938".

La señorita Rodríguez Simón repartió con profusión preciosos recordatorios de la fiesta.

Nuestro aplauso sincero al pueblo de Magaz, que ha sabido sumarse con regocijo a las fiestas organizadas por los niños reparadores en el día de su primer aniversario y bendición de su bandera. Nuestra enhorabuena al señor párroco, que con su constante trabajo en pro de la infancia ha dirigido estos cultos, que no podrá olvidar el pueblo de Magaz, y nuestro parabién a las H. de María, que han tomado parte activa en estos cultos tan hermosos y que con su gusto y delicadeza inimitable adornaron la iglesia como en los días de las grandes solemnidades, sin olvidar a las muy dignas autoridades civiles y militares, que con su ejemplo han dado mayor esplendor a estos cultos.

### VIGUA

8 de mayo de 1938.

### LA VIDA EN LA PROVINCIA

### Herrera de Pisuerga

#### La Virgen de la Piedad es sacada de su ermita para impetrar el beneficio de la lluvia y la Paz de España

#### 28 pueblos asisten a la ceremonia

Acordado por la Unión de Labradoros de esta ciudad, en vista de la persistente sequía que tanto ha retrasado y dañado a las labores agrícolas, la organización de unas rogativas a nuestra Patrona la Piedad, para impetrar y conseguir el beneficio de la lluvia y la paz de nuestra querida España, se reunieron en el salón de sesiones del Ayuntamiento gran número de vecinos, cuya reunión tuvo por objeto acordar la salida de la Santísima Virgen de la Piedad, y dar conocimiento a los pueblos interesados, ya que, en virtud de un acuerdo, no puede salir la Virgen en determinadas épocas del año sin el consentimiento de todos aquellos pueblos a quienes afecta la medida.

En efecto; en el día de ayer, señalado para subir a la parroquia a la Santa Madre de Dios, se fueron congregando 28 pueblos de los 31 que tenían que concurrir, con sus cruces, estandartes y banderas, a cuyo frente venían sus respectivos párrocos.

El acto resultaba en extremo emocionante, pues de cada pueblo venía un gran número de vecinos.

Nuestro digno párroco, don Antonio Hijo, con el ceremonial acostumbrado, salió a recibir a las distintas comisiones, mientras las campanas sonaban en el espacio.

A las tres y media de la tarde y cuando se organizaba la procesión para ir a buscar a la Virgen, empezó a llover. No obstante, siguió el gran desfile de estandartes, precedidos por la banda de cornetas y tambores de los flechas; a continuación marchaban las autoridades y la banda de música y un gentío inmenso.

Al llegar a la ermita, la cabeza de la procesión estaba otra vez en el pueblo; eso bastaría para dar idea de su magnitud.

Por fin, y poco antes de aparecer la Virgen de la Piedad en el pórtico de su ermita, una lluvia bastante regular hizo que aumentase la fe en nuestra Patrona.

A los acordes del Himno nacional, salió de su ermita y fué llevada procesionalmente hasta la iglesia parroquial de Santa Ana, donde permanecerá durante el novenario, hasta el próximo domingo día 15 del corriente, que se volverá a su ermita.

Nuestro muy culto párroco con una emoción grandísima que apenas le dejaba hablar, pronunció una breve plática, en la cual expuso el acto.

Dijo que al ir a recibir a algunos pueblos que venían con sus estandartes, oyó decir: "Parecen las banderas victoriosas", y en efecto así parecía, pues no tardando, la veremos llegar al "paso alegre de la paz". Si muy importante es la lluvia para todos, más importante es la paz de España y el triunfo de nuestro glorioso Ejército, por lo que debemos pedir con todo el corazón ambas cosas a Dios y a su Santa Madre.

Así como estos estandartes rojos y morados nos recuerdan sangre y penitencia, así debemos proceder nosotros, recordando que España está manchada de sangre; pero tenemos el perdón para aquellos, que des-

conviene recordar a muchos comerciantes e industriales que no vivimos horas propicias para los negocios, sino momentos de dolor y de sacrificio.

Es necesario afrontar los tiempos adversos recordando constantemente que en los frentes están muriendo a millares nuestros hermanos y que otros, en la retaguardia, no miden su cooperación al triunfo de la gran Cruzada.

## A los Herniados

Con el super-Compresor HERNIUS Automático su hernia se RETENDRA y REDUCIRA totalmente, hasta su completa desaparición, sin operarse, sin peligro ni dolor y sin abandonar sus trabajos habituales. HERNIUS, laureado por la ciencia, no lleva tirantes, no pesa, no molesta, es invisible y dura una vida. Para verse libre de su dolencia, visitenos en Palencia el jueves día 12 en el HOTEL CENTRAL, de diez mañana a seis tarde.

NOTA.—En Valladolid el día 13 en el HOTEL IMPERIAL GABINETE ORTOPEDICO "HERNIUS"

Dirección provisional: Embeltrán, 16. — SAN SEBASTIAN

## Radio Nacional de España

AVISO AL PUBLICO

Se advierte a todos los radiooyentes que a partir del lunes 9 de marzo y durante los días necesarios, para dar lugar al reajuste y reposo de nuestra emisora, se suprimen todos los programas musicales de nuestras emisiones y sólo se verificarán las emisiones habladas de 1430 a 15, de 20 a 2130 y de 2245 a 24, en onda normal, además de las especiales de Hispanoamérica y Norteamérica en onda corta.

En atención a dicha circunstancia, se suprime totalmente la emisión de las nueve de la mañana.

La especial dedicada a la zona roja tendrá lugar a continuación de la de la noche.

La longitud de onda en las emisiones de onda normal será la acostumbrada, de 2385 metros, si bien con potencia reducida, continuando las retransmisiones por las demás emisoras nacionales, como hasta ahora.

Un heroico superviviente del "Balears"

El joven Jacinto Jaraiz Franco, sobrino del Generalísimo, que prestaba servicios de vigilancia en la popa del barco y resultó herido, refiere cómo ocurrió el trágico y emocionante hundimiento

### Un heroico superviviente del "Balears"

El joven Jacinto Jaraiz Franco, sobrino del Generalísimo, que prestaba servicios de vigilancia en la popa del barco y resultó herido, refiere cómo ocurrió el trágico y emocionante hundimiento

DE nuestra Agencia "Logos": BURGOS.—Ha llegado a esta capital el joven marino Jacinto Jaraiz Franco, sobrino del Generalísimo, superviviente del crucero español "Balears".

Un redactor de la agencia Logos le ha visitado en la residencia del Jefe del Estado y ha podido oír de labios del heroico joven marino superviviente el relato de aquella gloriosa tragedia.

Jacinto Jaraiz tiene quince años. Es hijo de Pilar Franco y nació en Puente deume, y nos refiere sonriente que antes de decidirse a pedir a sus padres permiso para ingresar en la Marina llevaba ya algún tiempo accediendo a la idea de luchar por España. Siempre ha pensado en ser aviador; pero al estallar el Movimiento era un niño, y ni en la Aviación ni en el Ejército podía ingresar. Apenas adolescente, se enroló en la Marina, y tras algún tiempo en el buque escuela "Galatea", entró el 11 de noviembre como marino en el "Balears", para unir sus fuerzas a las de otros adolescentes.

Quedó adscrito al servicio de dirección de tiro, dedicándose a la dura tarea de transportar proyectiles desde paños, a las torres de tiro. No recuerda el número de proyectiles que por su mano ha transportado; pero en ligero cálculo que hacemos, con su brigada contribuyó al transporte de un millar aproximadamente.

Nos habla con entusiasmo de la vida a bordo y de sus correrías por todos los mares con una ilusión que nos recuerda la que todos hemos sentido al leer las maravillosas novelas de grumetes y las aventuras por mar.

La noche del seis de marzo se hallaba de puesto, montando el servicio de vigilancia en la popa del barco. Prestaba servicio por estribor. La noche, completamente cerrada, hacía imposible la visibilidad. Sin embargo, otros ojos infantiles avizoraban por la proa unas sombras sospechosas. Se avisó al almirante. Y la orden del zafarrancho fué instaurada con el repiqueteo de los timbres eléctricos. Las sombras, después de disiparse un momento, reaparecieron nuevamente por la amura de labor. El, de aquel momento recuerda muy poco: sólo que un proyectil del 155 cayó a tres metros, y apenas recuerda otra cosa que la explosión espantosa. Perdió el conocimiento. Poco después volvió en sí, y las primeras palabras que oyó fueron las de "¡ay de mi pierna!", que lanzaba a su lado otro herido al que faltaban ambas extremidades.

Sintió un dolor muy vivo en ambas piernas, y al tocarlas con la mano notó que tenía una tremenda herida. Apenas repuesto, eran los últimos momentos del barco. Se había dado ya la orden de abandonar; pero la tripulación, firme en sus puestos, entonó con alegría y vigor inigualables el "Cara al sol" y el himno del "Balears".

Nadie quería partir; mas los jefes impusieron su autoridad y la muchachada, utilizando las tablas, pues los botes de salvamento habían quedado inutilizados por la explosión de los paños de proa y los incendios consiguientes, se lanzaron al agua.

Poco más recuerda. A su lado no veía a nadie. Nadó media hora y fué recogido por un destructor inglés. Allí comenzó a ver camaradas. Entre tanto, la aviación había hecho su aparición y bombardeaba primero para ametrallar después a los naufragos, casi todos heridos, que luchaban contra las olas en aquel amanecer trágico.

El "Balears" había desaparecido hacía largo rato. El momento fué espantoso; pero nadie perdió la serenidad. Gracias a eso, se explica que pudieran salvarse los heridos, que, como Jacinto, tenían las dos piernas destrozaadas, sufriría horribles quemaduras por todo el cuerpo.

El trato recibido de los marinos británicos fué el que correspondía a los heridos del "Balears", cuya gesta habían presenciado otros marinos que también tienen tradición de mar.

El sobrino de nuestro Caudillo fué llevado al hospital de Palma y después trasladado, por la gravedad de sus heridas, a otra clínica-hospital, donde le fué practicada una intervención quirúrgica, pues se le había presentado un principio de septicemia.

Cuarenta y cinco días estuvo en el Hospital y, apenas convaliente, ha venido a Burgos para saludar a su familia. Se propone pasar el resto del mes de licencia que a todos los del "Balears" se les ha concedido en Puente deume, su pueblo natal.

Le hablamos de sus planes futuros y nos contesta con una gran naturalidad:

—Espero que me destinen a un barco otra vez, porque ahora es cuando siento verdaderamente la emoción del mar. Conocía ya los combates y había experimentado la emoción de los bombardeos.

La aviación roja le había bombardeado muchas veces; pero Jacinto no podrá olvidar aquel "Cara al sol" cantado con emoción sobre la cubierta de un glorioso barco español que se hundía lentamente solo en medio del mar.

Sin embargo, él quiere ser aviador. Es su ambición, desde pequeño, desde antes de terminar el Bachillerato a los catorce años, en el Colegio madrileño del Pilar. Allí fué condiscípulo de Luis Felipe García Sánchez y Ferragut, compañero suyo muerto en el "Balears".

Le preguntamos por su mayor recuerdo de la epopeya, y con puerilidad infantil nos dice que el espanto de las enfermeras, todo vendado de la cabeza hasta los pies. Sólo la nariz y los ojos tenía libres de vendas, pero también estaban ocultos por una negra capa de petróleo y humo de pólvora.

—Debía estar horroroso —comenta alegrementemente.

Nuestra charla con Jacinto se prolonga aún más, extendiéndose en datos que no son del caso referir aquí.

Nos acompaña sonriente. La sonrisa no se aparta de él, y cuando nos despide, en el vestíbulo de la residencia del Caudillo, reduce en el brazo izquierdo de nuestro interlocutor un orgulloso ángulo bicolor de herido. Sobre el corazón, bordado en oro, de un jersey modesto de marinero, el sobrino del Caudillo lleva esta palabra gloriosa: "Balears".

### Nota de la Dirección de Mutilados

El reglamento del benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria y el cuadro de diagnósticos, que interesan a todos los organismos del Estado, provincia y Municipio, entidades de servicios públicos y empresas particulares a quienes dicho reglamento obliga, se han puesto a la venta al precio de 250 pesetas cada uno.

Los pedidos, acompañados de su importe en sellos o giro, pueden hacerse a la Dirección de Mutilados (Sección de publicaciones), Salamanca, y en todas las librerías de la España nacional.

¿Sufre usted del estomago?

Indica con la seguridad de que su enfermedad es la que usted sufre. Lea el prospecto que acompaña a este medicamento.

Indica con la seguridad de que su enfermedad es la que usted sufre. Lea el prospecto que acompaña a este medicamento.

Indica con la seguridad de que su enfermedad es la que usted sufre. Lea el prospecto que acompaña a este medicamento.

**ELIXIR ESTOMACAL**

**SAIZ DE CARLOS**

VERTA EN FARMACIAS

DIRECCION PROVISORIAL: SAN BARTOLOMÉ-1 SAN SEBASTIAN.

Vertical text on the left edge of the page, likely a page number or part of another article, mostly illegible and cut off.

